

# 第30届世界大学生夏季运动会开幕



新华社意大利那不勒斯7月3日电 (记者周畅 公兵 李博闻)3日晚,在数万名观众和运动员的见证下,第30届世界大学生夏季运动会在意大利那不勒斯拉开帷幕。

当地时间23时许,意大利总统马塔雷拉宣布运动会开幕。随后进行的火炬点燃仪式,由那不勒斯足球队前锋因西涅将燃烧着的火球踢向做成火山形象的“山顶”,并点燃主火炬。盲人男高音歌唱家安德烈·波切利的一首《今夜无人入睡》,将开幕式引向高潮。

“60年前,第一届世界大学生夏季运动会就是在意大利开始的。现在,我们的运动已经传播到世界各地。”国际大学生体育联合会主席奥列格·马迪钦说,“大学生是未来的希望,不是所有人都能获得奖牌,但超越竞争,会发现更精彩的人生旅程。”

“期待你们从这一次走上奥林匹克之路,也许2020年的奥运会你们就会出现在现场。”国际奥委会主席巴赫通过视频给全体运动员送上祝福。

当晚,中国男篮队员王少杰高举五星红旗,引领中国大学生体育代表团入场。中国代表团共选派运动员198人,将参加14个大项144个小项的比赛,平均年龄22岁,来自21个省区市的66所高校。两年后,中国成都将举办下一届大运会。

意甲那不勒斯队主场圣保罗球场内,数千把椅子摆出一个大字母“U”,如同一个大大的拥抱,伸向所有大运会参赛运动员。据介绍,“U”还代表了广泛性(Universality),大运会所强调的体育和文化的结合(Union)等。创意总监马尔科·巴利奇曾参与多届奥运会开闭幕式创作,其中包括2006年都灵冬奥会和2016年里约奥运会。

本届大运会于7月3日至14日在那不勒斯举行,设18个大项,共有来自118个国家和地区的6000名运动员参加。首届世界大学生夏季运动会于1959年在意大利都灵举行,这项运动会每两年举办一届。



7月3日,中国大学生体育代表团在开幕式上入场。

## 万军为家乡创作歌曲《难忘徐州》



本报综合消息 国家广播电视台总局和中央广播电视台联合主办的“歌唱祖国·一首歌一座城”活动启动,活动将在全国

各地选取70首具有地方特色、反映时代背景、代表该城市情感记忆的歌曲,向全社会展播推广。征集活动一展开即受到了各界的广泛关注,北京、福建、山东、海南等多个城市群众踊跃参与报名。自小在徐州长大的著名音乐人万军为家乡所写的《难忘徐州》应运而生。

《难忘徐州》简洁明快的旋律唱着徐州城的历史和风景:“大风起兮云飞扬归故乡,铁甲重瞳已成为过往。一座青山绕,半城湖水俏,怎可辜负谈笑酒酣时光。”寥寥数语,已经点出了刘邦、李煜等徐州名人和城市的湖光山色。这首歌颇有韵致的歌词与音乐一样,都出自万军之手。

在业界,万军是有名的多面手。曾经为含笑演唱的《飞天》、电视剧《重案六组》主题曲《风雨人生》作曲的他近年来不仅给电视剧《一个和八个》写过剧本,还开始了音乐剧的创作,《紫石街》和《凤凰阿佳与火山神》两部作品的词曲创作、导演等工作也由万军自

己“包揽”。“这跟我之前‘打杂’的经历有关。”万军说。从南京艺术学院毕业后,万军当过广播电台的编辑和主持人,也写过小说,北漂之后开始创作音乐,“文化行业里几乎每一项工作我都做过。”

不管是歌曲还是音乐剧,万军一直都争取在自己的作品中加入民族文化的元素:《难忘徐州》虽然只有三分多钟的时长,但在伴奏中,笛子、古筝、二胡等民族乐器的音色接连闪现,音乐剧《紫石街》更是直接取材自《水浒传》。“现在的很多流行音乐创作都在追求国际化的语言,但很多优秀的民族传统音乐元素也值得借鉴和发扬。”在继承传统音乐时,万军觉得不该仅仅“取其形,更重要的是取其意,把传统意念融入当今的现代语汇里”。比如,万军觉得音乐剧并不是舶来品,它与同样唱着讲故事的中国戏曲其实并没有本质的区别;中国的审美讲究“留白”,发音讲究平仄合起承转折,在写歌词时,万军常常点到即止,并结合旋律的起伏仔细安排每一个韵脚。“这样的歌或者音乐剧,才是符合中国人审美习惯的。”

(高倩)

## 2019温布尔登网球公开赛女单第二轮比赛

### 张帅晋级女单第三轮



7月3日,在英国伦敦举行的2019温布尔登网球公开赛女单第二轮比赛中,中国选手张帅以2:0战胜比利时选手维克梅耶尔,晋级下一轮。

图为当日张帅在比赛中庆祝得分。

新华社记者 邱阳